

# 陈戌源:以壮士断腕的决心,坚决扼杀足球行业种种恶习



陈戌源

## 65分钟会议,14次提及广东省运会“疑似假球”事件

参加广东省运会U15男足决赛的那些小球员或许从来没有想过,有朝一日,自己会成为中国足球历史的参与者和见证者。

22日的全国足球行业赛风赛纪和反兴奋剂工作会议上,“广东省运会假球”被多次提及。事实上,无论是在职业联赛还是业余和青少年足球当中,披着“关系球”和“人情球”外衣的类似假球,并不鲜见。但是这一次,在中国足球刚刚经历了卡塔尔世预赛亚洲区12强赛铩羽、中超球队在亚冠赛场全军覆没、以中超为首的中国职业足球因为各种原因陷入谷底的情况下,这样一场在外界看来“明目张胆”

的假球案,无疑刺痛了很多人的神经——当“足球从娃娃抓起”变成了“假球从娃娃抓起”,中国足球还有什么发展和未来可言?

“一方面,这是中国体育整体层面的‘规定动作’,就像国家体育总局副局长杜兆才说的那样,赛风赛纪和反兴奋剂是体育工作的生命线和高压线,触碰不得。”据足球圈内一位资深人士介绍,中国足协在眼下这样一个节骨眼上打出这样的“重拳”,跟之前一段时间的足坛乱象有着非常直接的关系:“尤其是广东省运会的U15决赛,其实明眼人一看就知道怎么回事,但这一次确实引发了众怒,公然打假球

的背后,有没有利益输送是一方面,更重要的是,这样的行为,很有可能会长久地影响那些十四五岁的青少年球员。这个年龄的孩子,本来就是人生观和是非观成长非常关键的阶段,如果因为这一场球,让他们觉得好好训练和比赛没有用,教练和领导让你赢才能赢,让你输就得输,对他们来讲,还会相信什么公平和公正吗?”按照该资深人士的说法,关注和过问“广东省运会假球案”的,远不止中国足协和体育总局这些层面:“前段时间,广东省政府也正式表态了,性质和影响摆在那里,这件事应该不会那么容易过去。”

## “已到了非严抓不可、非整顿不可、非清理不可的地步”

对于球场上的赛风赛纪以及“假赌黑”现象,无论杜兆才还是陈戌源都没有回避,在他们看来,只有采取坚决有力措施推进赛风赛纪和反兴奋剂工作,并且以“零容忍”的态度严打足球领域“假赌黑”沉渣泛起之势,“才能营造风清气正、健康向上的足球行风,推动中国足球健康发展。”

在杜兆才看来,赛风赛纪和兴奋剂问题,特别是“假赌黑”问题,是足球行业不正之风的集中体现,是影响足球事业健康发展的毒瘤。“要深入分析赛风赛纪和兴奋剂问题产生的原因,进一步增强抓好足球行业作风建设的紧迫感和使命感,加强党对足球工作的全面领导,深入开展足球行业思想政治教育活动,构建足球行风

建设的长效机制,全面开展赛风赛纪和反兴奋剂自查自纠工作,加大执纪问责力度,以最大的决心、最坚定的态度、最严厉的措施,全力以赴把赛风赛纪和反兴奋剂工作抓实抓细抓到位,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。”

在全程参与了中国队参加卡塔尔世预赛亚洲区40强赛和12强赛,并且目睹了中国足球与日韩澳伊这些亚洲强队之间的水平差距之后,陈戌源也更加深刻地认识到了作为中国足球基石的职业联赛的重要性,但无论中甲还是中超,与外界的预期都有相当大的差距。“竞技层面可以通过刻苦努力和科学训练来提高,但当前足球行业出现的赛风赛纪问题,严重侵蚀着中国足球的健康发展,严重危害中国足球形象,严重扭曲了足球应有的道德价值

观,已到了非严抓不可、非整顿不可、非清理不可的地步。我们要坚决行动起来,以壮士断腕的决心和实实在在的工作举措,坚决扼杀足球行业种种恶习,还中国足球一个风清气正的良好环境。”

与此同时,陈戌源也对中国足球下一阶段的工作重点进行了部署,要求广大足球从业者要切实提高思想认识,充分认识足球行业赛风赛纪和反兴奋剂工作的重要性;要层层落实主体责任和“谁主办、谁负责”的工作责任要求,开展自查自纠,把抓好赛风赛纪工作落到实处;要严肃纪律,建立黑名单制度,从严惩处各类赛风赛纪问题;要健全管理制度,做到有法可依、有据可循。“全体足球工作者要齐心协力,共同努力,为中国足球的健康发展竭尽全力。”

用“生死存亡之际”这几个字来形容当下的中国足球,似乎是再贴切不过的了,或者说,至少对出席8月22日全国足球行业赛风赛纪和反兴奋剂工作会议的中国足协主席陈戌源来讲,应该是这么认为的。

“当前足球行业出现的赛风赛纪问题,严重侵蚀着中国足球的健康发展,严重危害了中国足球形象,严重扭曲了足球应有的道德价值观。”也正因为如此,在陈戌源看来,现在的中国足球,确实已经到了“非严抓不可、非整顿不可、非清理不可”的地步了。

## 多拉多“撞”枪口 河南队先罚为敬

用河南媒体圈的话说,就是一肩膀把马宁撞翻在地的嵩山龙门队外援多拉多,这次不但踢到了裁判圈里的“铁板”,更是直接撞到了中国足协严打的“枪口”,“基本上没救了”。

据悉,多拉多在比赛过程中冲撞马宁并且被红牌罚下之后,中国足协纪律委员迅速启动相关程序,根据现场执场裁判员、裁判监督以及比赛监督的报告及视频信息等证据材料,对相关事件进行了调查,在召集当事球员进行线下或者线上听证会之后,根据事实进行性质上的认定,并且已经做出了初步的处罚决定。

尽管也有一些为多拉多“鸣冤”的声音,认为加盟中超以来一直以“老好人”面貌示人的这名外援,应该是遭遇了不被外界所知的刺激之后,才会做出如此失去理智的举动,但是按照一位资深国际级裁判的说法,就是“单就多拉多背后用过分力量撞击裁判的行为来讲,就是一个暴力犯规的动作,处罚肯定是逃不掉的。”而根据2022版《中国足球协会纪律准则》第54条规定,对比赛官员实施不当行为被给予直接红牌者,

根据情节和影响,在红牌自动停赛的基础上,可对其以下行为给予追加处罚:暴力行为(肘击、拳击、踢打等)的,给予至少停赛或者禁止进入替补席或者禁止进入体育场(馆)6个月,并处罚款至少10万元。

多拉多为自己冲冠一“撞”付出的代价,或许不仅仅是坐半年的“球监”和至少10万元的罚款。事发当晚,多拉多所在的河南嵩山龙门足球俱乐部第一时间发布公告,表示对球员违反赛风赛纪行为严格自查,追罚“包括但不限于罚款、三停和解约”,也就是说,在半年无法出战的情况下,不排除俱乐部就此与他解除工作合同的可能。

在中国足协强调狠抓赛风赛纪的前提下,河南队之所以如此下“快手”和“狠手”,多少也有一些“自救”的味道,毕竟算上多拉多吃到的这张红牌,河南队本赛季到目前为止已经有四名球员在比赛中被直红罚下,此前三次分别是对阵大连人队时蹬踏对手的马兴煜、对阵山东泰山队中飞铲对手的钟晋宝,以及对阵梅州客家时铲伤对手的罗歆。

据东方体育日报



多拉多